

曾把山区儿童合唱团带上北京冬奥会开幕式

邓拓之女邓小岚病逝



据人民日报消息,3月19日,河北阜平马兰小乐队创始人邓小岚老师,在马兰村筹备马兰音乐节时突发脑梗,经医治无效,3月21日深夜在北京一家医院离世,享年79岁。

邓小岚的父亲邓拓曾任晋察冀日报社社长、人民日报社社长,晋察冀日报曾在阜平县马兰村一带办报,她1943年底出生于马兰村附近的易家庄村。邓拓的笔名马南邨就是取马兰村的谐音,以为纪念。

邓小岚后考上清华大学,退休前在北京市公安局工作。2004年她退休后来到第二故乡——马兰村,教山村孩子唱歌,默默坚守18年,他们的故事感动了很多人,(2022年1月17日人民日报6版曾刊发报道《歌声飞出太行山》)。

2021年9月,有关部门到阜平山区寻找喜欢唱歌的孩子,组成马兰花儿童声合唱团,准备在北京冬奥会开幕式上唱奥林匹克会歌。马兰小乐队有8名孩子入选。2022年1月3日,合唱团到北京集训。

2月4日北京冬奥会开幕,升奥林匹克会旗时,来自阜平的44名普通农村孩子用希腊语合唱奥林匹克会歌。

2月5日,他们回到阜平休整、排练。12日,合唱团再次启程进京,投入冬奥会闭幕式演出的排练。

2月20日,北京冬奥会闭幕式在“鸟巢”举行,来自河北阜平县的“马兰花儿童声合唱团”再次登台献歌。据悉,他们是唯一从开幕式返场闭幕式的演员团队。

20日晚北京冬奥会闭幕,降奥林匹克会旗时,这44朵“马兰花”再次绽放冬奥会舞台,用歌声与微笑欢送各国冰雪健儿。

今年是《晋察冀日报》创刊85周年,是晋察冀日报社社长邓拓同志110周年诞辰。2月23日,《晋察冀日报》创刊85周年暨邓拓诞辰110周年纪念展在河北保定竞秀区新莲池书院举行。邓小岚老师还带着小乐队参加纪念活动。邓小岚老师先后荣获“阜平县荣誉公民”称号,“保定楷模·时代新人”“保定市最美教师”等称号。

据《新京报》

天籁童声背后的筑梦人

2月4日晚,国家体育场,一首用希腊语原汁原味演唱的奥林匹克会歌惊艳了世界。孩子们宛如天籁般的歌声,成为北京冬奥会开幕式上的一大亮点。表演节目的“马兰花合唱团”,全部来自2020年脱贫摘帽的革命老区河北省阜平县城南庄镇。这些来自大山的孩子被导演组发现,正与一位叫邓小岚的老人有关……

“马兰村是我的‘第二故乡’”

阜平县城南庄镇马兰村曾是《晋察冀日报》机关驻地,邓小岚的父亲邓拓曾任《晋察冀日报》社长兼总编辑。1943年底,日军对晋察冀边区进行扫荡,19位马兰村乡亲为掩护报社同志,惨遭杀害。邓拓之妻丁一岚在一次突围后生下邓小岚,危急之下将她寄养在马兰村附近一户老乡家3年。幼儿时与乡亲们生死与共的经历令邓小岚铭记一生,长大后,母亲送给她一枚刻有“马兰后人”的图章。“母亲希望我记住,马兰村是我

的‘第二故乡’,这里不仅是我出生长大的地方,更是父辈们战斗的地方。”邓小岚说:“马兰村在我生命里有非同寻常的意义。”

1997年和2002年,邓小岚先后两次回马兰村,追寻父母足迹,看望乡亲们。行程仓促,她没有多停留,但看到乡亲们生活没有太大改变,邓小岚决心为这个小村做点什么。

2003年,退休后的邓小岚和《晋察冀日报》的老同志们一起回马兰,为当年遇难的乡亲们扫墓,正好看见

一群同来扫墓的孩子。“大家坐在那里休息,我就请孩子们唱支歌。”邓小岚回忆说。意想不到的,她提了几首城里孩子都会唱的《学习雷锋好榜样》《少先队队歌》等歌曲,孩子们都摇头。“我就说,《国歌》总会唱吧?结果只有一两个孩子会,还唱跑调了。”

这次偶然的,令她萌生了教孩子们唱歌的想法。此后,建教室、找乐器、想教学内容,邓小岚为马兰的孩子们一忙就是18年。

大山里播下音乐的种子

乐器,还启发孩子们用生活中常见的勺子、铃铛和锯条奏出动人的旋律,培养他们对音乐的兴趣和感觉。

“我基本上每个月来两次,寒暑假来得更频繁。教音乐得有连续性,三天打鱼两天晒网,学生学不会。”邓小岚说。在她的努力下,小山村奏响了古今中外的经典歌曲,孩子们稚嫩歌声飘向了山外。

2006年,邓小岚成立了马兰小乐队。2008年10月,她带领小乐队第一次走出大山,在北京中山公园举办“马兰小乐队小型音乐会”。之后,在第四届中国优秀特长生艺术节开幕式和“红歌嘹亮唱响中国”演唱会上,在河北电视台和北京电视台的节目

录制中,也有了马兰小乐队的身影。

2013年,马兰幽静的山谷热闹了起来,孩子们有了属于自己的音乐节。70岁的邓小岚在这一年发起了“马兰儿童音乐节”。在阜平县委、县政府帮助下,音乐节成功举办,马兰小乐队同清华艺术团乐队等20多个演出团体同台演出,台下3000多名观众掌声如潮。音乐节至今已举办四届。

时光流转,当年跟邓小岚学唱歌的孩子长大了,有的考上大学,就读音乐教育专业,有的考上幼儿师范学校,毕业后把歌声带给更多孩子。“山里娃缺的不是天赋,而是机会。”邓小岚说。

山里娃唱响奥林匹克会歌

院音乐舞蹈学院、北京外国语大学等学校的多位专业老师,对孩子们进行辅导和培训。孩子们在北京集训和彩排期间,邓小岚心里始终记挂着他们,平时陪他们一起训练,彩排时陪他们候场,共同期待着登台的那一刻。1月31日除夕,距离北京冬奥会开幕还有4天,邓小岚特意到合唱团驻地给孩子们包饺子,给他们打气。

近4个月的训练成果,终于在北京冬奥会开幕式上震撼了世界。看到孩子们完美的表现,邓小岚激动地流下了眼泪。

18年来,邓小岚从山里孩子们的眼神中读出了他们的渴望,“不是别

的,而是对山外精彩世界的向往。”邓小岚说。她最深的体会是,音乐让山里的孩子更乐观、更自信了。

“胭脂河水欢快地流淌,小岚老师来到马兰。小鸟叽叽喳喳地歌唱,马兰路上鲜花盛开……”这首歌曲叫《美丽的家园》,马兰村的很多孩子都会唱。如今,他们的歌声又将在村南一座新落成的舞台唱响。这座由邓小岚筹资建设的“月亮舞台”,坐落于青山绿水间,远望如一轮明月,将成为“马兰儿童音乐节”的新场地。而“音乐马兰”也成为阜平县的一张新名片,在乡村振兴中发挥出独特的作用。

据《人民日报》张鹏禹

